Príloha č. 2

Plnenie úloh v prevencii kriminality zo strany miestnej štátnej správy

a samosprávy


Bratislavský kraj. Rok 2005 bol pre kraj charakteristický rôznorodosťou aktivít zameraných na plnenie stanovených úloh prevencie kriminality. Finančná podpora smerovala na zabezpečenie úloh situačnej, sociálnej a viktimačnej prevencie. Potvrdila sa opodstatnenosť budovania kamerových monitorovacích systémov v mestách Bratislavského kraja, podpora situačnej prevencie smerovala do mesta Malacky, ktorému bol poskytnutý finančný príspevok 400 tis. Sk. V samotnom hlavnom meste je v súčasnosti v prevádzke 42 kamier (dislokované v mestských častiach  Staré mesto – 17, Ružinov – 7, Nové mesto –  7, Petržalka – 11). V rámci sociálnej prevencie formou finančného príspevku vo výške 75 tis. Sk bola poskytnutá podpora vydavateľstvu detských časopisov na prezentáciu a realizáciu projektu Pozor, toto je môj dom, kde deťom prístupnou formou bol propagovaný Policajný zbor, Hasičský a záchranný zbor SR, Horská služba, štátne znaky a symboly a pod., čím sa prispelo k formovaniu ich občianskeho povedomia. Veľká pozornosť sa venovala už osvedčenému projektu Správaj sa normálne na základných školách, kde pracovali policajti z Policajného zboru i  mestských polícií. Nezastupiteľné miesto v preventívnych aktivitách mali podujatia na školách v rámci Týždňa boja proti drogám, ktoré majú z roka na rok vyššiu spoločenskú úroveň a získavajú si priazeň študentov i pedagógov. V rámci podpory plnenia Národného programu boja proti drogám krajský úrad na základe požiadavky Generálneho sekretariátu Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog zorganizoval program pre vedúcich predstaviteľov nemeckej časti uvedeného projektu, p. Gorgena a Ecksteina,               v ktorého rámci sa navštívili príslušné organizácie a samosprávne orgány v kraji. Svoje nezastupiteľné miesto v každodennej práci s mládežou plnili centrá voľného času a nízkoprahové centrá, ktoré vytvárali v rámci svojich možností podmienky pre zmysluplné vyplnenie voľného času detí a mládeže, predovšetkým                            zo znevýhodneného sociálneho prostredia. Občianske združenia PRIMA, ODYSEUS, ale i resocializačné zariadenia RETEST, AT SANATÓRIUM, v boji proti drogám taktiež plnili svoje poslanie a ciele. OZ Pomoc obetiam násilia, ktoré pôsobí aj v oblasti pomoci obetiam domáceho násilia, právnej a psychologickej pomoci, našlo u klientov svoje opodstatnenie. 


V rámci preventívnej činnosti možno hodnotiť zriadenie funkcií okrskárov Mestskej polície hlavného mesta SR Bratislavy ako pozitívny krok. Tí v minulom roku pôsobili v mestských častiach Rusovce, Podunajské Biskupice, Horský park, Kuchajda, Devínska Nová Ves a Devín. Ich úlohou je preventívne pôsobenie pri zabezpečovaní dohľadu nad verejným poriadkom a riešení potrieb občanov. Systém by mal byť podľa plánov rozšírený aj do ostatných mestských častí. Aj štatistické ukazovatele svedčia o zlepšenej práci mestskej polície hlavného mesta Bratislavy. Kým v roku 2004 zaznamenali 85 664 udalostí a z toho 79 311 priestupkov, v roku 2005 to už bolo 92 363 udalostí a z toho 84 593 priestupkov. Hliadky zároveň zistili v 54 prípadoch páchanie trestnej činnosti, príslušným orgánom Policajného zboru odovzdali 15 osôb prechádzajúcich celoštátnym policajným pátraním, v bratislavských uliciach našli policajti MsP 10 ukradnutých motorových vozidiel. Viac ako dvojnásobne sa zvýšil počet volaní na tiesňovú linku, čo jednoznačne dokumentuje nárast dôvery v túto organizačnú zložku. 


V rámci stanovenia priorít pre rok 2006 bude dominovať rozpracovanie úloh vyplývajúcich zo stratégie prevencie kriminality na ďalšie roky a hľadať spôsoby a možnosti finančného zabezpečenia projektov a úloh prevencie v rámci bratislavského kraja a hlavného mesta SR, Bratislavy.  Medzi ďalšie priority patrí aj rozširovanie okrskového systému práce Mestskej polície hlavného mesta SR Bratislavy, ako i pokračovanie preventívnych projektov Správaj sa normálne, Bezpečná cesta do školy a uvedenie do praxe projektu určeného pre žiakov základných škôl   Bezpečne na bicykli. Osobitnú pozornosť budeme aj naďalej venovať ochrane detí a mládeže pred negatívnymi javmi, orientácii na seniorov a eliminácii protispoločenských živlov upriamujúcich svoju pozornosť na obyvateľov hlavného mesta,             ale i   zahraničných návštevníkov .

Trnavský kraj. Hlavnou prioritou krajského úradu bolo zintenzívnenie spolupráce najmä so samosprávou kraja. Uskutočnili sa stretnutia so všetkými mestskými úradmi s cieľom zabezpečenia vzájomnej úzkej spolupráce v rámci realizácie prevencie kriminality na území jednotlivých miest. Následne boli predložené projekty  situačnej prevencie tak, aby boli postupne zabezpečené a podľa možnosti financované kamerové monitorovacie systémy jednotlivých miest. 


V rámci spolupráce s Trnavskou univerzitou, katedrou sociálnej práce a zdravotníctva, je ponúknutá odborná pomoc študentom, ktorí svoje záverečné práce orientujú na problematiku prevencie protispoločenskej činnosti. Poskytuje sa im odborné poradenstvo, základne údaje o vývoji a smerovaní preventívnych aktivít v rámci kraja a odborná literatúra. Univerzita ponúkla možnosť pre mestské úrady prostredníctvom odbornej pomoci študentov pri zmapovaní úrovne výskytu protispoločenskej činnosti a následne aj účinných spôsob realizácie preventívnych aktivít. Táto možnosť však zo strany mestských úradov doposiaľ nebola využitá. 


Krajské mesto naďalej zameriava svoju preventívnu činnosť na overené a úspešné preventívne aktivity, ako napríklad projekt Bezdomovec. Dvakrát do roka je v súčinnosti s mestskou a štátnou políciou zmapovaný pohyb bezdomovcov, zistenie ich totožnosti a následne poskytnutá sociálna pomoc (poskytnutie teplej stravy, ošatenia, osobnej hygieny, vybavovanie si sociálnej pomoci atď.). Za účasti štátnej polície a centier výchovnej a psychologickej prevencie sa realizovali ďalšie preventívne programy (napríklad Bicykel a Správaj sa normálne). V spolupráci s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny sú uskutočňované preventívne akcie zamerané na záškoláctvo. Počas dňa sú kontrolované internetové kaviarne a pohostinstvá, kde sa nachádzajú mladí ľudia. Je kontrolovaný ich pohyb a následné opatrenia vykonáva odbor sociálno-právnej ochrany detí. 


Prioritami krajského úradu a krajského mesta v Trnave v roku 2006 sú nasledovné: pokračovať v odbornej spolupráci so samosprávou, hlavne v preventívnych aktivitách zameraných na mládež, zapojiť do tejto spolupráce aj ďalšie štátne inštitúcie, ako sú Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, centrá voľného času a mimovládne organizácie zaoberajúce sa touto problematikou. Motivovať mestské úrady k využívaniu ponuky Trnavskej univerzity pri monitoringu výskytu kriminality a následných foriem preventívnej pomoci so zapojením študentov do preventívnych aktivít; naďalej rozvíjať spolupráci        s OZ Pomoc obetiam násilia a pokračovať v sérii prednášok pre pracovníkov zaoberajúcimi prevenciou kriminality; zorganizovať krajskú konferenciu o prevencii kriminality a iných protispoločenských javov. 


Prioritou krajského mesta je zriadenie dopravného ihriska v Trnave a dobudovanie kamerového monitorovacieho systému. Osobitná pozornosť bude venovaná ochrane detí a mládeže pred negatívnymi javmi, ochrane seniorov, presadzovaniu princípu slušnosti k občanom a ochrane kultúrneho dedičstva. 


Trenčiansky kraj. Pri plnení úloh stratégie prevencie kriminality v kraji a krajskom meste bola venovaná pozornosť najmä preventívnym aktivitám zameraným na deti a mládež, pri ktorých významnú úlohu zohrávali krajská pedagogicko-psychologická poradňa, centrá voľného času, osvetové strediská a ďalšie inštitúcie. V tejto súvislosti hodno spomenúť aj činnosť mestských polícií       a  štátnej polície obsiahnutú v osvedčených preventívnych projektoch (Bezpečná cesta do školy, Na ceste nie si sám, Správaj sa normálne). Dôležité miesto v prevencii mala osvetová činnosť, v rámci ktorej pozitívne možno hodnotiť úsilie MsP v Prievidzi pri tvorbe preventívnej brožúry Bezpečnosť je prioritou (alebo praktické rady a informácie MsP Prievidza v oblasti prevencie), ktorá bola ocenená aj Inštitútom pre ekonomické a sociálne reformy (INEKO), ktorý hodnotil navrhované a realizované opatrenia obecných, mestských a krajských samospráv v treťom štvrťroku minulého roku. Z programov zameraných na predchádzanie a elimináciu nežiaducich javov treba uviesť aj prácu OZ Nočné havrany v Starej Turej. 


V roku 2005 boli MV SR respektíve Radou vlády SR pre prevenciu kriminality poskytnuté finančné prostriedky vo výške 900 tis. Sk na zabezpečenie situačnej prevencie v mestách Handlová a Nová Dubnica, podporené boli preventívne aktivity Krajského riaditeľstva PZ Na ceste nie si sám, Automobil nie je výklad v sume 60 tis. Sk. Krajské mesto pokračovalo v plnení úloh vyplývajúcich z programu Bezpečné mesto Trenčín. V rámci osvety bola pozornosť zameraná na preventívnu prednáškovú činnosť s dosahom na všetky vekové kategórie. Kamerový monitorovací systém krajského mesta bol dobudovaný o reztranzačný bod a dve kamery hradené z prostriedkov mesta, do budúcnosti pretrváva snaha o vytvorenie chráneného pracoviska. 


Keďže prioritou v roku 2005 bolo rozvíjanie partnerskej spolupráce s inými inštitúciami, pozitívne možno hodnotiť zapojenie Trenčianskej univerzity A. Dubčeka do spoločných aktivít a tiež zintenzívnenie spolupráce so samosprávou, miestnou štátnou správou a organizáciami tretieho sektora. Aktuálnymi témami pracovných seminárov a pracovných stretnutí boli o. i. aj problematika predchádzania prejavom rasizmu, xenofóbie a iným formám intolerancie, ako aj otázka prevencie obchodovania s ľuďmi. 


Jednou z dôležitých priorít v roku 2006 bude pre krajský úrad zavedenie Linky dôvery do praxe, ktorej projekt je výsledkom partnerskej spolupráce medzi krajským úradom, Trenčianskou univerzitou a Orange Slovensko, s. r. o., s cieľom bezplatného poskytovania poradenstva ľuďom v núdzi. Cieľovej skupine detí predškolského a mladšieho školského veku je určený projekt vypracovaný krajským koordinátorom a zameraný na predchádzanie negatívnym spoločenským javom (alkoholizmus, návykové látky), s ktorého realizáciou sa počíta v roku 2006. Krajský úrad a krajské mesto budú participovať na preventívnych aktivitách realizovaných aj inými subjektmi, pokračovať v nadväzovaní spolupráce na miestnej úrovni, ako aj v koordinačnej činnosti spracovania a realizácie projektov v rámci prevencie kriminality. 


Nitriansky kraj. Krajská komisia, ktorú tvoria zástupcovia štátnej správy, samosprávy, polícií, občianskych združení a cirkví, zamerala svoju činnosť predovšetkým na prácu s deťmi a mládežou, ale aj s rizikovými skupinami obyvateľov. Realizovali sa spoločné projekty - LUMIPER, Drogový pes, Vieme, že ..., Peer-program, Vedieť je viac, aktivity primárnej prevencie na úrovni stredných škôl v spolupráci so študentmi Univerzity Konštantina Filozova v Nitre a pod. Pripravili sa informačné letáky pre rodičov, žiakov i širokú verejnosť s názvom Telefonické linky pomoci a kontaktné adresy v oblasti prevencie kriminality a drogových závislostí. Tie sa distribuovali na všetky základné a stredné školy v kraji a boli zverejnené aj v regionálnej tlači. Krajský úrad vypracoval brožúru Možnosti financovania projektov, ktorá obsahuje prehľad a informácie, ako možno požiadať o finančné granty. Taktiež zmapoval situáciu v oblasti porúch správania a drogových závislostí u neplnoletých a údaje získavané od pedopsychiatrov, psychológov a sociálnych kurátorov slúžili ako podklady pre krajského psychiatra, ktorý ich použije pri žiadosti o financovanie samostatného lôžkového oddelenia pre neplnoletých s poruchami správania, keďže v kraji takéto oddelenie absentuje. V regionálnej tlači bolo vytvorené Okienko prevencie, v ktorom pracovníci prevencie majú možnosť prezentovať svoje poznatky a informácie z prevencie kriminality. 


Pracovníci Mestskej polície v Nitre široko rozvinuli formu interaktívnych dialógov a prednášok pre deti materských škôl,  žiakov základných a stredných škôl, ale aj pre dospelých (v celkovom rozsahu 295 hodín pre 7 470 účastníkov). Pokračovalo sa v realizácii overených preventívnych projektov – Bezpečne doma i na ulici, Auto nie je výkladná skriňa pre zlodeja, Na bicykli bezpečne. MsP realizovala aj nové projekty – Detská polícia (spolupráca žiakov základných škôl s hliadkami pri dodržiavaní dopravných značení vodičmi motorových vozidiel), Junior bike                (v spolupráci s firmou Michellin propagácia bezpečnosti v cyklistickej doprave pre 1200 detí MŠ a ZŠ), Disco bez alkoholu (pre 15 – 18 ročnú mládež), Vzdelávanie preventistov polície atď. 


Krajský úrad i krajské mesto stanovuje na rok 2006 tieto priority: zabezpečiť odbornú prípravu a vzdelávanie koordinátorov prevencie na krajskom úrade v oblasti vypracovania preventívnych projektov; spolupracovať s Univerzitou Konštantína Filozofa pri realizácii projektu, ktorého cieľom je zapojiť študentov z Katedry pedagogickej psychológie a Katedry sociálnej práce a zdravotníctva univerzity do preventívnych aktivít vo vybraných stredných školách formou praxe a prispieť tým k zefektívneniu a zvýšeniu úrovne primárnej prevencie na školách; spolupracovať s UKF pri príprave medzinárodnej konferencie o kriminalite mládeže; uskutočniť monitoring vo všetkých stredných školách o výskyte sociálnopatologických javov u detí a mládeže; systematicky pokračovať v sociálnej práci (prevencii) s deťmi a mládežou na všetkých typoch škôl; realizovať projekt Spoznajme sa bližšie, kde sú aktivity zamerané na sociálne narušené rodiny s problémom vznikajúcej drogovej závislosti u mládeže i rodičov, ale aj na iné sociálnopatologické javy v rodine i u jednotlivca. 


Žilinský kraj. Krajský úrad v Žiline, krajské mesto, orgány špecializovanej štátnej správy a samosprávne orgány sa v intenciách svojich možnosti podieľali na plnení úloh prevencie kriminality. Krajské riaditeľstvo PZ realizovalo celý rad preventívnych projektov (napr. Jazda zručnosti na bicykli, Správaj sa normálne, Poradensko-informačné centrum). Veľmi aktívnu činnosť vykonávali krajské a okresné riaditeľstvá Hasičského a záchranného zboru, ktoré ju zamerali na prezentáciu výkonu štátneho požiarneho dozoru, prevenciu požiarovosti, ale i medzinárodnú spoluprácu. Železničná polícia sa v spolupráci s Národnou protidrogovou jednotkou Prezídia PZ prezentovala aktivitami zameranými na prevenciu kriminality a inej protispoločenskej činnosti formou besied a prednášok. Mestské polície v Žilinskom kraji zaujali v prevencii kriminality dôležité postavenie prostredníctvom preventívnych projektov (Ružomberok – Monitoring predaja tabakových výrobkov a alkoholických nápojov osobám mladším ako 18 rokov; Liptovský Mikuláš – Aj doma bezpečne a Ako sa brániť šikanovaniu; Žilina – Nočné havrany). 


V roku 2005 boli Radou vlády SR pre prevenciu kriminality KÚ v Žiline vyčlenené finančné prostriedky vo výške 1 404 000 Sk. Z toho na kamerové  monitorovacie systémy pre mestá Ružomberok – 200 000 Sk, Trstená – 300 000 Sk, na ochranu rekreačného centra MV SR v Liptovskom Jáne – 904 000 Sk. Na území krajského mesta Žilina bola zrealizovaná II. etapa budovania kamerového monitorovacieho systému, ktorý pozostáva z 13 kamier s operačným stanovišťom v plnej prevádzke a  na ktoré mesto prispelo finančnými prostriedkami vo výške      0,7 mil. Sk. Rada primátora pre prevenciu kriminality a inej protispoločenskej činnosti zamerala preventívne pôsobenie na podporu voľnočasových aktivít mládeže. Na sídlisku Vlčince bolo vybudované detské chránené ihrisko. Na území krajského mesta pôsobí aj poradňa OZ Pomoc obetiam násilia a Poradensko-informačné centrum Policajného zboru SR. 


Do procesu prevencie kriminality a inej protispoločenskej činnosti sa v rámci svojich možností budú aj v roku 2006 zapájať príslušné subjekty (štátne, neštátne, mimovládne organizácie) v závislosti aj od finančných prostriedkov, ktoré budú na prevenciu kriminality v kraji k dispozícii. 


Banskobystrický kraj. Úlohy prevencie kriminality sa plnili s akcentom na posilnenie jej hlavných princípov, s dominantným postavením atribútov subsidiarity, solidárnosti a spravodlivosti, kopírujúc regionálne i miestne potreby na báze partnerstva s inštitúciami, orgánmi a organizáciami miestnej štátnej správy, špecializovanej štátnej správy, samosprávy, mimovládneho i podnikateľského sektora. 


Krajský úrad zorganizoval už 2. krajskú konferenciu Partnerstvom  k úspešnej prevencii negatívnych javov v spoločnosti pod záštitou Rady vlády SR pre prevenciu kriminality, ktorej predchádzalo vyhlásenie celokrajskej súťaže pre žiakov základných umeleckých škôl vo výtvarnom a umeleckom prejave na tému Negatívne javy v spoločnosti očami detí a vhodné využitie voľného času. Na súťaž bolo prihlásených 66 výtvarných prác, ktoré boli komisiou vyhodnotené a odmenené. V rámci medializácie a informovanosti občanov o aktivitách preventívneho charakteru boli uskutočnené živé vysielania prostredníctvom Slovenskej televízie, pričom sa prezentovali programy a aktivity na úrovni samosprávy so zameraním na zviditeľnenie práce miestnych komisií pri MsÚ v Revúcej a vo Zvolene. Predmetom bola primárna prevencia v cieľovej skupine detí a mládeže, práca v detskom a mládežníckom parlamente zameraná na tvorbu voľnočasových aktivít. Prostredníctvom televízie boli odvysielané živé diskusie o práci preventistov             na úrovni kraja a miest, ako aj o problémoch prevencie kriminality v súčasnosti. 


Novokreované miestne komisie prevencie kriminality a inej protispoločenskej činnosti plnili úlohy prostredníctvom besied a prednášok, organizovaním branno-športových podujatí pre žiakov na základných školách (MsÚ Detva). Bolo založené občianske združenie Nočné havrany, vytvorilo sa partnerstvo s podnikateľskými subjektmi mesta, najmä s majiteľmi reštauračných zariadení a pohostinstiev s cieľom eliminácie nežiaducich prejavov detí a mládeže a dodržiavanie verejného poriadku (MsÚ Krupina). Uskutočnili sa preventívne aktivity športového a kultúrneho charakteru s cieľom využitia voľného času detí, mládeže a ich rodín v rámci rómskej komunity (MsÚ Žarnovica). Uskutočnili sa preventívne aktivity na školách v oblasti formovania právneho vedomia a primárnej prevencie (MsÚ Poltár). Realizoval sa projekt Daj prednosť životu, ďalej aktivity v dopravnej výchove, využívaní voľného času (MsÚ Zvolen). 


Z hľadiska sociálnej prevencie boli zaujímavo realizované policajné projekty Policajt môj kamarát, Správaj sa normálne, Som veľký, ale ešte nie dospelý. Jednou z aktuálnych hrozieb spoločnosti je problematika obchodovania s ľuďmi, z toho dôvodu bol uvedený projekt LILJA – 4ever, určený najmä pre rizikovú skupinu mládeže, ktorá odchádza za prácou do zahraničia. 


V situačnej prevencii (budovania kamerových monitorovacích systémov) boli podporené dva projekty – v mestách Lučenec a Žiar nad Hronom. Viktimačná prevencia bola posilnená zintenzívnením spolupráce s poradňou Pomoc obetiam násilia formou prezentácie aktivít zástupcami poradne na zasadaniach krajskej komisie. 


Problémom v oblasti prevencie kriminality sa javí aj v roku 2006 oblasť financovania sociálnej prevencie tak na strane podpory samotných projektov, ako aj na strane organizačného (respektíve personálneho) zabezpečenia prevencie v samosprávach. Vychádzajúc z praxe, bude nevyhnutné posilniť samosprávu o kompetencie v prevencii protispoločenskej činnosti, a to spôsobom úprav, respektíve doplnenia systemizácie v oblasti výkonu činnosti samosprávy na úseku prevencie. Doterajšia činnosť miestnych koordinátorov je založená na princípe dobrovoľnosti a ochoty pracovať popri svojich súčasných kompetenciách aj v prevencii. Priority vychádzajú z nutnosti posilnenia partnerstiev, v hľadaní spoločných východísk prevencie, v riešení spoločných atribútov prevencie medzi verejným, podnikateľským a tretím sektorom a v podpore sociálnej prevencie a náležitej analýze situačnej prevencie (kamerového monitorovacieho systému). Naďalej podporovať kvalitatívne i kvantitatívne ukazovatele prevencie so zámerom posilnenia prevencie na miestnej úrovni so všetkými kompetenciami a právomocami vrátane legislatívy. 


Prešovský kraj. Krajský úrad v Prešove sa počas roka 2005 sústredil na zefektívnenie systému koordinácie prevencie kriminality na regionálnej a miestnej úrovni, čo vyplýva aj zo stratégie prevencie kriminality pre podmienky kraja na obdobie rokov 2003 – 2006. 


Krajský úrad uskutočnil metodické návštevy v mestách Vranov nad Topľou, Humenné, Stropkov, Svidník, Levoča, Prešov a Medzilaborce, pripravili sa spoločné porady s koordinátormi miest kraja,  so zástupcami úradov práce, sociálnych vecí a rodiny, realizoval sa spoločný seminár s organizáciami pracujúcimi v oblasti prevencie – to všetko s cieľom zladenia zámerov a smerovania prevencie kriminality v kraji. Pre koordinátorov trinástich miest kraja sa v mesiacoch september – december  realizovali 5-dňové vzdelávacie aktivity zamerané na uplatňovanie princípu partnerstva pri spolupráci na úseku prevencie. 


Na základe dobrej spolupráce s KR Policajného zboru krajský úrad realizoval pilotný preventívny projekt Pravidelné kontroly reštauračných a pohostinských zariadení na podávanie alkoholu maloletým a mladistvým so zameraním na problém záškoláctva. V spolupráci so zástupcom Ústavu na výkon väzby v krajskej komisii sa začali pripravovať aktivity smerujúce do oblasti terciárnej prevencie. Oblasť viktimačnej prevencie odborne zabezpečovalo OZ Pomoc obetiam násilia spolu s ďalšími mimovládnymi organizáciami. 


V ďalšej etape sa realizoval program budovania kamerových monitorovacích systémov. Rozšíril sa do miest Sabinov, Stropkov a Vranov nad Topľou a doplnili sa ďalšie etapy projektov v mestách a turistických centrách Bardejov a Poprad. 


Mesto Prešov realizovalo viacero preventívnych aktivít. Medzi najvýznamnejšie patrí projekt Občianske hliadky (realizovaný aj v rómskych komunitách). Oproti roku 2004 sa podarilo rozšíriť činnosť týchto hliadok aj vďaka tomu, že ich členovia boli z radov Rómov a pochádzali z týchto lokalít. Mesto plánuje v tejto aktivite pokračovať i naďalej z dôvodu jej vysokej účinnosti. Raz mesačne sa realizuje preventívno-bezpečnostná akcia Deň bez pokút a mestská polícia je zapojená aj v projekte Správaj sa normálne. Činnosť mesta je v tejto oblasti pravidelne medializovaná. 


V zmysle požiadaviek praxe možno konštatovať, že v uplynulom období sa nerozvíja primerane potrebám regiónu sociálna prevencia. Z toho dôvodu bude potrebné v roku 2006 i v ďalšom období venovať jej zvýšenú pozornosť s náležitým finančným pokrytím. 


Košický kraj.  Medzi najvýznamnejšie aktivity, ktoré krajská komisia prevencie protispoločenskej činnosti v spolupráci s inými organizáciami organizovala, bol už II. ročník konferencie Bezpečná Európa s medzinárodnou účasťou, ktorá sa uskutočnila v dňoch 20. - 21. 10. v hoteli Bankov. Konferencia prijala dôležité závery, ktorých uplatnenie by malo pozitívne ovplyvniť zabezpečenie prevencie kriminality na Slovensku. Konferencia medzi inými odporučila vláde SR, aby v zmysle svojho programového vyhlásenia zabezpečovala legislatívne a finančné podmienky prevencie kriminality; požiadala Radu vlády SR pre prevenciu kriminality, aby vzhľadom na rizikové a ohrozené skupiny obyvateľstva výraznejšie podporovala projekty zamerané na sociálnu prevenciu. 


Ďalšou významnou aktivitou bol odborno-metodický seminár Humanizácia migrácie a azylovej politiky, ktorý sa uskutočnil 31. 3. 2005 v Košiciach za účasti zástupcov Hraničnej a cudzineckej polície, Národnej bezpečnostnej jednotky proti nelegálnej migrácii, krajského súdu, Utečeneckého tábora v Sečovciach a iné.


Krajský úrad úzko spolupracoval s orgánmi miestnej samosprávy, predovšetkým s obcami a mestami na slovensko-ukrajinskej hranici, ktorým boli poskytnuté finančné prostriedky na budovanie kamerových monitorovacích systémov. Celkove ide o 23 obcí, ktorým bola poskytnutá technická i odborná pomoc. 



Mesto Košice pokračovalo v rozvoji preventívneho programu Krajské mesto Košice – bezpečné mesto Európskej únie. V spolupráci s KR Policajného zboru,      KÚ Košice, VÚC Košice a Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny sa rozpracovali a začali realizovať moduly týkajúce sa predchádzania kriminalite mládeže a protiprávnej činnosti bezdomovcov a iných marginalizovaných skupín. Vytvorila sa rómska poriadková jednotka na sídlisku Luník IX, ktorej prostredníctvom sa realizovali preventívne opatrenia v rómskej komunite. Prostredníctvom projektu MAXIM a projektu Komunitných sociálnych pracovníkov v spolupráci s miestnou samosprávou sa vytvorili predpoklady pre vznik komunitného centra na uvedenom sídlisku. Mestská polícia v spolupráci s Policajným zborom a Železničnou políciou organizovali a vykonávali preventívne aktivity zamerané na znižovanie kriminality v ohrozených častiach mesta. 


Krajský úrad a mesto Košice stanovili pre rok 2006 tieto priority: pokračovať v organizovaní ďalšieho ročníka konferencie Bezpečná Európa v súvislosti so zabezpečovaním hraníc budúceho schengenského priestoru; podporovať v tejto súvislosti obce ležiace na slovensko-ukrajinskej hranici; zabezpečiť činnosť komunitného centra na sídlisku Luník IX a vybudovať komunitné centrá aj v ďalších rómskych komunitách na území Košíc; pokračovať v programe Krajské mesto Košice – bezpečné mesto EÚ modulom k  neoprávnenému záberu verejných priestranstiev, neoprávnenému zakladaniu nepovolených skládok, zvýšenia bezpečnosti v chatových a rekreačných lokalitách; pokračovanie v činnosti rómskych poriadkových hliadok a budovanie samosprávnych štruktúr v rómskych komunitách s cieľom znížiť sociálnu patológiu ovplyvňujúcu nárast kriminality. 
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